

编者按

当幸福来敲门

人生，一直面临着各种各样的门。高考完毕，我们需要做的，就是做出敲开某一扇门的抉择。

每扇门都是一个机会。门里有这样或是那样的东西，就看我们如何去把握。因为，我们相信，只要我们去敲门，总有一扇门是朝我们打开的！

《三湘都市报》联手省内重点高校，重磅推出《当幸福来敲门》系列报道，与其说是展现高校风采、谱写大学传奇，其实更是在介绍我们即将面临的那一扇扇人生之门。



中南大学新校区教学楼。

顶天立地中南人

文/李殷

电闪雷鸣风瑟瑟，龙腾虎跃马嘞嘞。2000年4月29日，巍巍岳麓山下、滔滔湘水岸边，中南工业大学、湖南医科大学和长沙铁道学院三路人马汇聚于斯，撞响了中南大学浩浩荡荡向一流大学进军的战鼓。弹指一挥间，征战已十年，中南大学犹如一匹昂首奋蹄的黑马，顶天立地，日进千里。

大道十年地天泰，高原千树风山渐。数十年风流，看四大跨越。诚如党委书记高文兵所言“立地顶天”：一是学校定位实现了从行业精英到国家队员的跨越；二是发展水平实现了从单项奖牌到团体优秀的跨越；三是办学条件实现了从小本经营到规模发展的跨越；四是社会影响实现了从业界新秀到中南品牌的跨越。跨越是力量的扩张，步幅要大，步率要高。跨越是创新的扩张，迈出的每一步必是新步子。重复老路子，时不我待；亦步亦趋，岂能超前？中南人的十年是政通人和的氛围中朝着顶天立地办学理念开拓奋进的十年，是高原造峰的气势中扩张力量和创新发展的十年！

“顶天立地奇男子，要把乾坤扭转来。”孙中山志存高远，成就国父。中南人也有国父这种“顶天立地”的巨人抱负。有仿古者作《中南教师赋》曰：“英雄气概，高原造峰可揽月，敢叫泥炭胜钢铁；壮士行为，前沿争雄可放歌，敢驱轮椅比高低。十五院士，横刀跃马，各领前沿风骚，引得群山沸腾、旌旗飘飘，科技奖励，名冠前茅；六大名师，高山流水，厚积人师德艺，引得百花齐放、彩声滴滴，精品课程，果压高枝。”气魄气吞万里，行为斩钉截铁。此等气魄何以持续光大？如此行为何以接踵而来？因为中南人明白：中南大学是国家的中南大学，是天下人的中南大学，中南大学的崇高价值理想就应该是振兴中华民族、心忧天下苍生，所以，中南人要肩负起国家和时代的使命——为富民强国顶天立地——使命不休干劲岂止？

跨越是力量的扩张，步幅要大，步率要高。跨越是创新的扩张，迈出的每一步必是新步子。中南人的十年是政通人和的氛围中朝着顶天立地办学理念开拓奋进的十年，是高原造峰的气势中扩张力量和创新发展的十年！

立地是基础，顶天是目标，也是责任和使命。顶天立地的形象非中南人所独有，但中南人深谙聚氢为氦、裂氢为氢之理，赋顶天

立地以中南特质。黄伯云校长谈《大学的责任》的主题思想就是“争揽国家任务为使命，弘扬特色优势为基础，打造中南品牌为目标”。完成国家任务，赶超时代前沿，文明人类生活，此乃顶天；弘扬行业特色，发挥学科优势，焕发人文精神，斯为立地。在顶天立地中，中南人打造出一系列的引人注目的中南品牌，从而成就了中南大学十年的四大跨越。这十年的壮观也证明了没有区位优势的中南人只有顶天立地，也能够顶天立地。

顶天立地自然心忧天下，心忧天下必然经世致用。成果转产业，学科办公司，“山河智能”率先上市，“博云新材”紧跟其后。科技合作，国内遍地开花，国外通道相连，“中南模式”，中央地方均首肯，国内国外均瞩目：独树一帜，堪称楷模。

完成国家任务，赶超时代前沿，文明人类生活，此乃顶天；弘扬行业特色，发挥学科优势，焕发人文精神，斯为立地。在顶天立地中，中南人打造出一系列的引人注目的中南品牌，从而成就了中南大学十年的四大跨越。

“有条件要上，没有条件创造条件也要上”，讲的是“实干、苦干加科学地干”的精神。顶天立地的中南人需要的就是这种精神，也干出了这种精神。顶天立地既是一种求真务实的苦干行为，也是一种胸怀天下的大担当精神。“经世致用”的中南校训就是教育学子胸怀天下、助济天下，做顶天立地的人。“求实”，顶天无虚步，“创新”，顶天有活力。“团结”，集成张力，“进取”，拓展天地。干顶天立地的大事业就需要“求实创新团结进取”的中南精神，她熏陶中南人讲科学发展，讲奉献精神，讲岗位品质。中南精神，脚踏实地，昂首顶天。所以，高文兵书记多次用“顶天立地”来表达中南人和事，概括中南文化和精神。中南大学以三流的投入获得一流的产出，在教育部直属高校排名第八，就是中南人这种“顶天立地”精神的物质效应，就是中南人这种“顶天立地”精神的形象勾勒。惊天地，撼人心！

什么样的地长什么样的苗，什么样的苗结什么样的果。顶天立地的中南文化自然熏陶出顶天立地的中南学子。2009年全国大学生创新创业成果展，机器人“福娃”爬杆除冰，国务委员刘延东啧啧称奇；2007年以来，13家在校大学生创办的企业先后获得国家科技部技术创新基金450万元资助；2009年65项大学生创新性实



中南大学新校区体育场。



中南大学新校区图书馆。

验计划项目获得教育部资助，居全国之首；全国大学生“挑战杯”的一项成果，引来企业2200万元合作经费；学生舞龙舞狮连续7年蝉联全国冠军。中南学子折桂全国，难以尽数。

毕业生就业率95%居高不下，也是中南人创造的另一个高峰。学子盈园，无人问津，此等高校，何以顶天？“让每一个毕业生赢在职业生涯的起点”，中南人深谙其道，瞄准国家需求，授以创新创业之渔术；把握市场导向，导以人生规划之机遇；建立实践平台，成以职业生涯之经历。创新就业途径、培育就业优势，打造就业亮点，高原造峰的中南人锤炼出五大就业特色，从而成就全国就业前茅。全国就业工作会议，次次推为典型，多次介绍经验。

木燃于火而能生出更旺之火，当谓之“杰出”。火柴点火，唯纸屑可着，炉火点火，木柴不可不燃。所以母火愈烈，大柴愈燃。顶天立地的中南人自然培育出顶天立地的杰出学子。中国首富、比亚迪公司总裁王传福出资1240万元在母校设立比亚迪奖学金，三一重工董事长梁稳根出资3400万元在母校兴建三一研究院；两院院士王淀佐、刘德培、孙永福，

皆在有色、医学、铁道行业领域呼风唤雨。杰出校友之伟业，非“清明上河图”之长卷所能毕露。万事皆因杰出成，万物皆因杰出出。中南杰出，学子杰出，学子杰出，中南添彩。巍巍“杰出”，因循环运作而螺旋上升，乃至立地顶天。

“让每一个毕业生赢在职业生涯的起点”，中南人深谙其道，瞄准国家需求，授以创新创业之渔术；把握市场导向，导以人生规划之机遇；建立实践平台，成以职业生涯之经历。

立地顶天，中南十年，声望日涨，捷报频传。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛三颁国家科技一等奖，中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长吴邦国，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝等14位党和国家领导人先后视察。浩荡乎若太阳升朝霞，温馨乎犹天露沁心脾。高原造峰，愈发轰烈；顶天立地，更加强劲。

振其既往，昌其未来。中南人过去高原造峰顶天立地，未来必将一次次刷新巨人奇迹——“海到无边天作岸，山登绝顶我为峰”。

背景链接

中南大学概况

中南大学是教育部直属的全国重点综合性大学，是国家首批实施“211工程”和“985工程”部省重点共建的高水平大学。

学科齐全，工医见长 学科涵盖工学、理学、医学、文学、法学、经济学、管理学、哲学、教育学、历史学、农学等11大门类，辐射军事学；拥有一级学科国家重点学科6个、二级学科国家重点学科33个、国家重点(培育)学科1个；有国家级人才培养基地和教学基地5个。学校现设31个二级学院，有83个本科招生专业、41个招生大类。设立了研究生院，有硕士学位授权学科282个，博士学位授权学科142个，博士、硕士学位授权一级学科17个，博士后期流动站24个。

师资雄厚，名家荟萃 拥有一支以两院院士和国家级教学名师为核心、博士生导师为中坚、正副教授为骨干的雄厚师资队伍。现有两院院士15人，国家级教学名师6人，博士生导师767人，教授及相应正高级专业技术职称人员1371人；有“长江学者奖励计划”特聘、讲座教授28人；有国务院学位委员会学科评议组成员9人，国家级有突出贡献的中青年专家23人，受聘教育部高等教学指导委员33人。

科研强校，成果斐然 学校拥有2个国家重点实验室、2个国家工程研究中心、2个国家工程实验室和1个国家国防科技重点实验室，建有国家级大学科技园，2009年进校科技活动经费突破10亿元。2000年以来，共获国家科技三大奖48项，其中，获国家技术发明一等奖和国家科技进步一等奖3项，一等奖获奖数居全国高校前列。科技成果转化成效显著，专利实施率达70%，居全国高校前列。

人才培养，追求卓越 学校坚持“以人为本”的教育理念，树立“把学习的自主权交给学生”的办学思想，全面实施以“拔尖创新，追求卓越”为目标、以“大类招生、大类培养、学分制、出口多方向”等为举措的本科人才培养新模式。高等学校本科教学质量与教学改革工程成果辉煌，国家级精品课程、国家级教学名师、国家级实验教学示范中心、国家级双语教学示范课、国家级教学团队、特色专业等的数量位居全国高校前列。

奖勤助贷，成就梦想 学校设有陈新民奖、宝钢教育奖等40多项奖学金，其中奖学金单项最高额为10000元；学校全年颁奖总额为4000余万元，获奖覆盖面达70%。学校还针对困难学生出台了助学贷款、勤工助学、困难补助、减免学费、社会资助、弹性学制等解困措施。

国际交流，誉满全球 学校先后与英、美、日、法、德、俄等30多个国家和地区的100多所大学签订了合作交流协议，与国外300多所科研机构建立了长期的交流合作校际关系。现有80多个国家和地区的留学生在校攻读学士、硕士和博士学位。